

## **Основы духовно-нравственного воспитания дошкольников**

Воспитание в ребёнке основ нравственных и духовных ценностей является одной из главных задач дошкольного образования. Педагоги активно работают над развитием этого направления, применяя новые методики для формирования личностных качеств у детей.

Необходимость активного взаимодействия взрослых с детьми для сохранения их нравственного здоровья обусловлена современной жизнью. В мире, насыщенном техникой и материальными благами, важно, чтобы дети усвоили моральные принципы. Окружение детей в XXI веке переполнено цифровыми источниками информации и гаджетами. Это может стать одной из причин упущения возможности передать им культуру общения, традиций и моральных основ, что делает задачу формирования нравственности в будущем сложной.

Первооснова духовно-нравственного воспитания заключается в формировании у детей представлений о нематериальных ценностях. Это включает понимание важности семьи, уважение к старшему поколению, стремление к добрым поступкам и заботливое отношение к природе. Только через личный пример взрослых и взаимодействие с детьми можно воспитать нравственность. Важно, чтобы внутренний и духовный мир малыша пополнялся посредством сердечности, доброжелательности, вовлечённости, желания помочь, умения радоваться успехам других.

В дошкольном детстве закладываются основы личности ребенка, миропонимания, осознания добра и зла, отклик на деяния других и своего собственного поведения.

Будущее общества зависит от духовно - нравственного здоровья народа, сохранения культурного наследия, исторических традиций, норм жизни, а также сохранения национального достоинства всех народов России. ФГОС дошкольного образования отражает актуальность данной задачи.

Сегодня в России наблюдается недостаток духовности, моральное обнищание, где правда не всегда произносится, добро считается слабостью, а жалость – позором. Взрослые, стремящиеся к материальному обогащению любой ценой, подчеркивают, что цель оправдывает средства. Однако важно сохранять человечность, иметь духовный компас, который поможет в разных ситуациях сохранить честность перед самим собой.

Формирование духовно-нравственных понятий – это длительный процесс, требующий усилий и систематической работы педагогов, а также родителей воспитанников. Чувства формируются постепенно, вырастая из любви к семье, детскому саду, городу, предкам. Для достижения результата необходимо использовать эффективные методы воздействия на эмоциональную и нравственную сферы ребенка. Такие методы должны быть естественными и гармоничными, формируя мировоззрение ребенка. Создание теплой, уютной атмосферы также является ключевым моментом.

Развитие позитивного мировоззрения у детей начинается с момента их поступления в детский сад. Размышление над морально-этическими

вопросами происходит постепенно, начиная с простых сюжетов к более сложным.

Младшие дошкольники учатся анализировать поступки персонажей через картинки, в то время как в ясельной группе воспитатель использует куклы и игрушки. Старшие дошкольники изучают иллюстрации, видеоролики и картинки, а также учатся обсуждать абстрактные понятия и прогнозировать результаты поступков.

Важно стимулировать и способствовать развитию у детей интереса к окружающему миру, вдохновлять их стремиться к тому, что является примером для подражания, и объективно оценивать недостойное поведение и деятельность. Формировать уважение, интерес и дружелюбное отношение к личностям, их творчеству, культуре, обычаям; развивать представление о нашей планете и жизни людей на ней, о родной стране; воспитывать чувство принадлежности к обществу, любви к Родине, терпимое отношение ко всему живому.